                                      Рейд «Лучшее рабочее место»
      Важнейшее требование школьного этикета: аккуратность, т.е. чистота рабочего места, выполнение элементарных требований санитарии и гигиены. Беспорядок на рабочем месте приводит к беспорядку в голове.
Поэтому очень важно приучать к   порядку и чистоте рабочего места с самого начала занятий в школе. 
       Провожу беседы на тему «Как организовать рабочее место», «Порядок в портфеле», «Личная гигиена» и т.д. 
     Все дети ходят на спортивные занятия, некоторые – на танцы. Когда необходимо поменять школьную форму на спортивную, то обращаю внимание детей на то, чтобы вещи были аккуратно сложены в пакет или повешаны на спинку стула. При этом недопустимо, чтобы одежда валялась как попало. 
     Школьные принадлежности на столе во время рисования, лепки из пластилина, занятий творчеством должны лежать строго с краю парты, карандаши и ручки - на специальной подставке. 
     Портфели должны висеть сбоку парты на специальном крючке. Ставить их в проход между рядами недопустимо, т.к. можно споткнуться, упасть и получить травму.
      Когда объявляется рейд «Лучшее рабочее место», то обучающиеся просматривают и проверяют все ли в  порядке в течение всего рабочего дня. Причем порядок должен быть не только на парте, но и под партой.  В конце рабочего дня объявляется чье рабочее место, какая парта лучше и чище всех. 
[bookmark: _GoBack]      Умение содержать свое рабочее место в чистоте формируется не сразу. Такие рейды проводятся раз в месяц в течение всего года. Акцент делается на то, чтобы и дома соблюдался порядок в комнате, где живет ребенок.

